



星报记者独家对话蔡炳炎之子蔡浙生

家中唯一的遗物是两封家书

“母亲随身携带，一直保管了40余年”



蔡浙生在翻阅介绍父亲的资料

6 谈遗物 “父亲唯一留下的是两封家书”

作为蔡炳炎将军子孙中唯一在合肥的，记者在采访中很希望能看到蔡老展示一些将军的遗物，或是相关的物件。

“这个确实挺遗憾的，我没有父亲任何一件遗物，哪怕是一张纸。据我所知，我的兄弟姐妹那里也没有父亲的遗物，只有母亲那里曾经有过父亲写的两

封家书。”

“父亲牺牲后，两封家书被母亲装裱起来，随身携带，后跟她漂洋过海来到美国，一直保管了40余年。后来政协知道这个消息后，联系我母亲，希望能够捐赠给国家。母亲欣然答应，现在，这两封家书的原件都在北京的抗日战争纪念馆中陈列着。”

以下是两封家书的全文：

志学内子雅鉴：

新秋入序，暑气渐消，尤以夜间气爽，想皖地凉亦同此景象耳！沪站闻我军连日胜利，敌方大有恼羞成怒之势。昨日报载，又由日运来援军五万余口，果尔，则二次大战即将爆发。同时又据报载，上海江山码头为我军占领，敌虽有大部援军，无法登陆，虽多亦奚以为？我等刻仍在此间休息，如沪寇日内再不解决，或即参加战斗也。前画家用账目，由你管理，望即实行，无得疏忽，为此最要紧之事。保、亚、浙（指子保生、女亚兰、幼子浙生）等儿辈均好吗！甚念！特此敬颂时祺！

絮宜于常州洪庙 八月二十一日上午七时

志学内子雅鉴：

连日致书，谅已邀览。先后汇带之款，前函所述办法，务希切实作到，是为至盼。我等于本日仍在此间休息，因沪上连日胜利，且战区狭，不能使用巨大兵力故也。周难（蔡的勤务兵）于此次过汉（武汉），乘机潜逃，此人瘦弱无忠骨，所以不可靠。殊不知国难至此已到最后关头，国将不保，家亦焉能存在？如到皖，不得令其居住。慕兰（长女）之事，时在念中，望设法促成，以免我一件顾虑。老八（幼子浙生）资质甚佳，我颇爱之，希注意保育为要。专此敬颂，时祺！

北平近来有信否？如无信来，彼等恐不在原地，汇款注意。再者，本二十二日晚八时我等到苏州去。

絮宜手启 八月二十二日于常州北之洪庙上午八时发

1942年，日军第十一军司令官座机坠毁太湖县田家滩 耄耋老人回忆：

日军疯狂报复，一路烧杀 全村人躲在山上半年缺吃少喝

72年前，驻武汉的日军第十一军司令官冢田攻座机被高射炮击中后，坠毁于我省太湖县弥陀镇田家滩，成为抗战期间被中国军队击毙军衔最高的日军将领。冢田攻座机坠毁地点，位于现在的弥陀镇的一座高山山腰上，史料上均以“筋竹冲里烤黄鱼”为标题解读此次事件。

日前，记者寻找到当年见证事件的老人，听他们回忆起当年的情景，痛陈日军犯下的滔天罪行。

■ 曹传林 朱声霸 星级记者 刘海泉

日军高官座机坠毁太湖

在太湖县弥陀镇留竹组，83岁的辛德模和77岁的辛德增老人一起回忆起当年的情景。

1942年12月18日午后，在太湖县弥陀镇田家滩上空，一架日本军机掠过辛德增家对面的山头，俯冲到留竹组最大的田畈中间后又拉起，拖着长长的白烟，朝屋背后的山头飞去。

两位老人的回忆得到了一山之隔的筋竹组的许兆阳老人的印证。许兆阳老人出生于1932年1月。当时10多岁的许兆阳正在家等父亲回家吃饭。突然，一阵轰隆声过后，紧接着传来一声天崩地裂的巨响。

许兆阳老人回忆道，“巨响过后，人们知道是飞机坠落了，因飞机引发山火，大家又迅速三五成群自发到山上去救火救人，大约过了半个小时，当时驻扎在田家滩的国民党自卫队也来了。”

据许兆阳老人回忆，“大火烧了2个多小时，土都烧着了，飞机上的玻璃也在燃烧。经清点，飞机上一共有11个人，只有1个人是挂在树上，那个人估计是飞行员，可能是跳伞摔死的。”

许兆阳说，“当地老百姓和国民党自卫队将鬼子的尸体一起运到附近的山坳里进行掩埋，将飞机残骸运送到田家滩一条小河里深埋了。”

日军开始报复性“扫荡”

老百姓当时并不知道，这架坠毁飞机上坐的是日军第十一军司令官冢田攻，其是1937年华中方面军参谋长，也是南京大屠杀主犯之一。

“飞机坠毁后第二天，飞机就一天多似一天，盘旋的时间也越来越长。同时，附近货郎也多了起来。后来我们才明白过来，那些货郎都是汉奸伪装的。”辛德增和辛德模老人回忆说，“随后是大批的鬼子进了村，烧杀抢掠，无恶不作，我们全村人躲在山上没吃没喝几乎有半年时间。”

当年12月25日，日军兵分两路进攻太湖，这是继1938年入侵太湖后，日军开始了第二次残酷的、报复性的“扫荡”。

许兆阳老人回忆，就在飞机坠毁8天后，日军两股势力汇集到田家滩，在坠机地点方圆几十里的弥陀寺、田家滩等地区一路杀人放火，奸淫掳掠，无恶不作。弥陀镇是一个千年古镇，180家店铺被烧毁173家，9人被杀害，昔日繁华的街道变成了一片废墟。

方圆几十里一路杀人放火

“方圆几十里鬼子一路放火，附近一百多人一起躲进了下塘湾的山林里，但那些躲在房子里和草垛里的就被活活烧死了，有一对婆媳就是烧死在家里的，媳妇是留竹的姑娘辛娥。”

“在栗树嘴，有一个年轻的妈妈带着一个六七岁小孩从一池塘边经过，一日本兵开枪洞穿其太阳穴，当场死亡，血流了一地，孩子被打中肚子，没有当场死，孩子一边大哭一边喊妈妈，直到

族人来抢救时，那女子手还是死死地拉着孩子的手，真是作孽啊！”

“从弥陀镇过来的鬼子遇到驻扎在田家滩的自卫队阻击，因为力量悬殊，当时国民党自卫队队长是广西人，下命令誓死抵抗。”谈起这些，许兆阳老人唏嘘不已。老人还告诉我们，鬼子来后，见猪杀猪、见牛杀牛。鬼子在田家滩持续烧杀抢掠近半个月后，当地只剩下残垣断壁。

十天十夜大惠战 万人空巷抢格力

——9月6日~15日，安徽格力强势启动“十天十夜大惠战”促销风暴

一场4000人联袂巨献的感恩回馈活动，您能感受到它一路袭来所夹裹的巨大能量吗？

在刚刚过去的2014冷冻年度，安徽格力公司空调销售逆势突破200万套，同比增长22.7%，全品类销售额达90.67亿元。为感谢广大安徽消费者对格力的信任与支持，安徽格力举全省4000多名格力经销商之力，联袂巨献“十天十夜大惠战，万人空巷抢格力”大型感恩回馈活动，优惠力度尽你所想！

4000名格力经销商今日总动员

今日上午，来自安徽全省各地的格力4000名经销商将齐聚合肥滨湖会展中心，共庆辉煌成绩。同时，这也是一场关于“十天十夜大惠战，万人空巷抢格力”的总动员大会。

9月6日~9月15日，优惠促销正式拉开！

安徽全省范围内，格力空调、晶弘冰箱、热水器、净水机、TOSOT生活电器全品类产品大幅优惠。由于活动价格较低，必须先认筹才能购买。即日起，全省消费者即可到格力指定网点预交100元认筹金参与认筹，并当场领走价值150元的查干湖大米。购机时，认筹金可再抵100元购机款，每张身份证限认筹产品3件。

乐善劲爆机，台台工程价

本次活动，格力全品类均有大幅优惠。此外，安徽格力将在各门店限量投放“乐善劲爆机”，价格相当于广告工程机，限量销售售完即止，请提前认筹锁定购买资格，未认筹者不可参

加乐善劲爆机抢购活动。

需要提醒的是，由于本次活动价格低，为避免囤货、乱涨价等不良市场情况出现，此次活动购买的乐善劲爆机型，消费者确定安装时，才予以送货，且机器必须于6个月内安装完毕。安徽格力将与消费者签订安装协议，若消费者6个月内所购空调未安装，安徽格力将办理退款退货手续，并扣除仓储物流费200元，所以如果消费者在6个月内不能安装，请不要参加此次活动，格力空调 30年专业制造

从上世纪80年代至今，30年间，格力从一个年产值不到2000万的小厂，迅速成长为今天拥有珠海、重庆、武汉、合肥、郑州、石家庄、莞

湖、巴西、巴基斯坦等全球9大生产基地的国际知名公司。产销量从1995年起，连续19年全国第一；从2005年起，连续9年全球第一。据2013年行业数据显示，全球每销售三台空调中，就有一台格力。

在格力产品崛起旺销全球的背后，是格力坚持专业化理念下的苦练内功。专业化道路，就是逼着自己走独木桥，没有回头路，要掉下去，要不坚持下来。专业化的定位让格力把产品做到了极致，不断的技术创新，让格力始终掌握空调行业核心技术，牢牢占据行业领军地位，赢得了行业的普遍尊重和消费者的广泛认可。